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Цетиње, 8. јула
Аустриски парламенат одложен 

је на неодређено вријеме. Влада 
је морала да устукне пред опструк- 
цијом Словена и узмицањем да 
себи нађе излаза из тешке ситуа- 
ције. Влада је најзад била прину- 
ђена да учини оно што ни мисли- 
ла није да учини.

Службани лист „Мепег ХеИип§“ 
је овако објаснио тај узмак:

На основу највишег овлашћења 
закључено је у суботу послије подне 
према једногласном ријешењу мини- 
старског савјета закључење 19. за- 
сиједање рајхсрата. Влада је прих- 
ватила ову мјеру једино преко во- 
ље и послије дугог оклевања, али је 
неизбјежно било, јер су остали безу- 
спјешни сви преговори предузети 
иницијативом једне парламентарне 
групе, да се мирним путем омогу- 
ћи рад парламента. Кривица зато 
пада на оне групе, које су без пот- 
ребе поднијеле велики број пријеш- 
них приједлога, да тиме продуље 
дневни ред ма да се на дневном 
реду налазио читав низ народу ко- 
рисних приједлога. Сви ти прејед- 
лози били су поднесени само за 
опште добро...

Ето, тако се превија аустриска 
влада, паштећи се да се покаже 
пред свијетом као агнец незлобиви, 
бацајуђи сву анатему на опструк- 
цију.

А цијела га ствар није ни нова, 
ни непозната.

Аустриски парламент је у почет- 
ку без запријеке радио док није 
свршио буџет. Кад се хтјело при- 
јеЕи на овлашћења и трговинске 
уговоре, Словени су објавили оп- 
струкцију. Они не само што нијесу 
хтјели него нијесу ни смјели да 
омогуЕавађ' рад влади и да је пот- 
помажу на своју рођену штету. 
Они нијесу више хтјели да дозво- 
ле да влада преко њих може ра- 
дити шта хоЕе, па чак и на њихо- 
ву штету. Отпочели су опструкцију, 
да би јој одвратили све оно што 
им је она до сада учинила, газеЕи 
и одбацујући интересе Словена и 
њихове скромне захтјеве. Врађали 
су жао за срамоту.

Бинертова влада држала је да 
Ее овај словенски покрет противу 
ње охолошћу да сузбије, те је у 
почетку стала да ињорише најав- 
љену опструкцију.

Како су се даље развијале ства- 
ри није нужно да износимо. Ваља- 
ло је само тада видјети охолости 
аустриске владе, ваљало је видјети 
оно силно самопоуздање у своју 
силу и господство. На опструкцију 
се гледало преко рамена и са ома- 
ловажавањем. Али доцније се по- 
чео да спушта дурбин. Поједине 
парламентарне групе, влади нак- 
лоњене, почеле су да преговарају 
и да изналазе начине како би се 
опструкција уклонила мирним пу- 
тем. Почели су преговори. Прего- 

варало се на разне начине, па је и 
сам предсједник министарства лич- 
но узимао учешћа у преговорима, 
али је ресултат био негативан. До 
споразума се није могло доћи. Све 
са разбијало о упорност и непопуш- 
тање Нијемаца, а нарочито Бинер- 
та. Он за захтјеве Словена није 
хтио да чује.

Најзад је дошло до тога да се 
поведу преговори са јужним Сло- 
векима. Њихови су захтјеви били 
скромни. Они нијесу тражили ни 
оно што би крњило интересе Ни- 
јемаца, нити што би било неоствар- 
љиво. Образложене захтјеве^ које 
је у име јужних Словена ноднио 
словеначки посланик Шуштерчић, о 
фамозној босанској аграрној банци 
предсједник је грубо масакрирао 
тако, да од тих захтјева ни ске- 
лет није остао.

По себи се разумије, да то Сло- 
вени нијесу могли прихватити, нити 
се задовољити мрвицама, које им 
се с висине добацују. Остали су 
при опструкцији.

Даље се није могло. Предсједник 
Бинерт је заборавио на све своје 
пријетње, на слом и уништај оп- 
струкције Словена и устукнуо је. 
Негове ратоборне прси нијесу мог- 
ле да издрже навалу опструкције 
и он је учинио узмак. Закључиоје 
сједнице парламента, одлажући их 
на неодређено вријеме.

Он је пред опстрекцијом капи- 
тулирао. Хвалисање његово, да Ее 
са опструкцијом изађи на крај и 
њихове намјере сузбити, било је 
напразно као и силне пријетње ње- 
гове. Он опструкцију није сатро 
као што је замишљао. Напротив, 
као што рече „2еђ“, привремено 
завршење парламентарних послова 
срамно је бјегство.

На тај начин је опструкција по- 
стигпа оно, што је и жељела. Она 
је ишла да онемогуђи рад парла- 
мента како се не би оствариле вла- 
дине тежње. Нарочито је ишло про- 
тиву трговинског уговора с Руму- 
нијом, јер је он стојао у тијесној 
вези са остварењем тајне војне кон- 
венције наперене противу балкан- 
ских Словена, а нарочито Србије.

За све вријеме трајања опструк- 
ције говорило се како је влада са 
упорношђу прихватила борбу и ка- 
ко од ње не преза ма и по цијену 
бесконачног одуговлачења парла- 
л\ентарних сједница.

И ето како се свршио тај пар- 
ламентарни рат. Од дурашности ни 
помена није било. Свршило се у- 
стуком на штету владе.

Одлагање парламеитарних сјед- 
ница омогуђила се побједа опструк- 
ција. Она и није ни нашта друго 
ишла него на то, да онемогуђи рад 
и остваравање тежња владиних. То 
је мислила да постигне опструкци- 
јом, а закључењем и одлагањем 
сједница то је убрзано. Ту је, дак- 
ле, влада принуђена била да и не-

хотице буде на руку опструкцији, 
која Може да буде само задовољна 
оваким исходом.

На томе се сад ствар свршила. 
Велимо сад, јер овај сукоб није 
окончан. Започета борба између 
Нијемаца и Словена наставиђе се 
чим се рајхсрат поново састане. 
Словени неће тако лако мођи за- 
боравити на силне увреде и при- 
тисак ове владе, чији рад у парла- 
менту, као што видимо, неоспорно 
зависи од њих.

Пад књаза Билова
Засебно издање службеног листа 

у Берлину објавило је пад књаза 
Билова, канцелара њемачког. От- 
пуштајуђи га, цар му је пода- 
рио орден црног орла у брилијан- 
тима и са њиме се срдачно опро- 
стио.

Одступање Биловљево није ни- 
какво изненађење произвело. То 
се*и очекивало, јер се још из ра- 
није могло да наслуђује, да књаз 
Билов не стоји више онако како 
је стојао. Његов пад је убрзала 
консервативна странка својим др- 
жањел\ у парламенту.

Одавно се опазило да је поло- 
жај Биловљев уздрман. Први удар 
претрпио је он познатом изјавом 
њемачког цара. Затим су се ређа- 
ли други, веђи и мањи. Они су 
постепено поткопавали његов по- 
ложај. док је најзад био присиљен, 
да оставку положи.

У разговору са уредником „Нат- 
биг^ег Коггебропбепг“ ’ изјавио је 
књаз Билов, да је његово одсту- 
пање проузроковала консервативна 
странка. Он није одступио одмах 
послије гласања о порези, јер је 
то био дужан да учини из обзира 
према цару. Парламенат није хтио 
да распушта због тога да не би 
пружио прилике да се ојача ради- 
кализам и социјализам. Осим тога 
распустпарл амента проузроковао би 
одлагање финансиске реформе. „Ја 
сал\ се одлучио да одступим“, ре- 
као је књаз Билов, „јер би се др- 
жањем консервативне странке ство- 
рила таква политичка констелација, 
да би консервативци дошли у тијес- 
ни савез са Пољацима и центрумом, 
а то би рђаво утицало на Нијемце 
источне марке“.

У полузваничном комуникеу твр- 
ди се, да књаз Билов одступа с 
тога што је држањем либерала и 
консервативаца онемогуђен даљи 
заједнички рад тих странака, а он 
да не жели да са другом веђином 
ради, ма да је веђ има.

Нашљедник књаза Билова јеБет- 
ман Холвег. Он се родио 16. де- 
цембра 1859. г. у Хоенфинову. По 
свршеном школовању био је са 
службом у Потсдаму, а 1899. г. 
постао је виши предсједник покра- 
јине Бранденбург. Још 1903. г. ну- 
ђен му је портфељ министра уну- 
трашњих дјела, али је он то одбио, 
а г. 1905. по позиву цареву при- 
мио се за министра, на коме је 
положају остао до сада. Од г. 1890. 
је народни посланик у Рајхстагу и 
припадао је царској странци. Он 
је поријеклом из познате францу- 
ске породице из Франкфурта на 
Мајни. Његов дјед Мориц-Аугуст 
био је професор права на универ- 

зитету у Берлину и Бону, умјерени 
либерални посланик и министар 
просвјете г. 1858.

Ова пролђена, вели се, неће бити 
ни од каквих пошљедица, а нај- 
мање по спољну политику. Са свим 
и разумљиво, кад се зна, да њу 
води лично цар Виљем.

Нови канцелар има да у рајхс- 
тагу покуша да створи веђину, а 
ако му то не пође за руком, да 
распише нове изборе.

Како су у Њемачкој државни 
канцелари само извршиоци цареве 
воље, то ђе и спољна и унутарња 
њемачка политика остати иста.

Буна у Персији
По угледу на европске државе. 

и Персија је добила устав. Али он 
дуга живота није био. Персиски 
шах Мухамед Мирза Али увидјео 
је, да уставна Персија не иде оним 
стопама, којима је он желио. Зато 
је прије годинудана укинуо устав, 
растјерао персиски парламент’ и ве- 
ђи дио посланика, сматрајуђи их 
за непријатеље, поубијао.

То је у народу изазвало силно 
огорчење. И народ се почео да бу- 
ни. Тражио је да се устав поврати. 
Побуњеничка струја је с дана у 
дан расла. Најзад је заузела и ши- 
ре и озбиљније димензије. Дошло 
је до немира.

Персиски шах није се хтио ни- 
како да осврне на захтјеве побу- 
њеника. Оружаном руком сузбијао 
је сваки покрет њихов.

И што год је шах немилосрднији 
био према народном покрету, у то- 
лико је огорчење противу њега све 
више расло.

У то вријеме у сусједној Турској 
одигравали су се крупни догађаји 
ради увођења устава. Успјех устав- 
ног покрета у Турској дао је по- 
лета персиским незадовољницима, 
те су се латили оружја да би из- 
војевали уставносту Персији. Тако 
се повела огорчена борба између 
незадовољника и шахових приста- 
лица.

Најзад се дошло до тога. да се 
сав народ нашао противу шаха, 
који је само војску имао уза се.

Борба се све огорченија водила 
док најзад нијесу побуњеници стз- 
ли да потискују шахову војску. Ко- 
рак по корак усташи су напредо- 
вали, док се нијесу нашли пред 
самом шаховом пријестоницом.

Чињени су покушаји да се дође 
до споразума, али се није могло 
ништа успјети. Шах није хтио ни- 
како да попушта и ако је увидјео 
да му озбиљна опасност пријети. 
Када су му руски и енглески от- 
правници послова савјетовали, да 
склопи примирјеса побуњеницима, 
одговорио је, да ђе борба трајати 
све дотле док се побуњеници не 
предаду. „Бориђу се даље“, рекао 
је шах, „и ако устреба, сал^ ђу се 
ставити на чело војске“.

Тако је борба насгављена, али 
на велику штету шахову. Побуње- 
ници су без препријека упали у 
Техеран и за кратко вријеме зау- 
зели веђи дио вароши. Како је 
становништво било уз њих, побу- 
њеници су потисли шахову војску 
тако, да је шах био принуђен да 
бјежањем спасава своју главу.

Пошљедње вијести из Техерана 
биле су те, да је шах абдицирао



и да су побуњеници постали гос- 
лодари ситуације.

Именована је нова влада. За но- 
вог шаха проглашен је шахов ма- 
лољетни син Ахмет Риза. За ври- 
јеме његова непунољества биће ре- 
гент Асад ел Миелк.

Интересантна је ова борба која 
се води у Персији. Интересантна 
је и по догађајима које смо изло- 
жили, па и по ономе што се иза 
кулиса одиграва. Није ту само по 
сриједи борба Персијанаца око у- 
става, него и борба великијех сила 
око нрестижа. Ту су заинтересова- 
ни како Руси и Енглези, тако и 
Нијемци и Турци. Први су уз ша- 
ха, док су други уз побуњенике. 
Чак шта више тврди се, да су по- 
буњеници оруђе Нијемаца.

Ствар је око престижа. Утицај 
Руса и Енглеза у Персији одавна 
се осјећа. Русија је у Персији у 
разна предузећа велики капитал у- 
ложила, нарочито у жељезнице. Ка- 
ко то смета Њемачкој, то је она 
настојавала, да што више Русе по- 
тисне. Догађаји у Персији. уставни 
покрет, добро јој је дошао. Она га 
је врло вјешто искористила, успјев 
да и Турску зато заинтересује— -

Како ће се догађаји даље разви- 
јати, то ће вријеме показати. У пи- 
тању је да ли ће се све свршити 
на овоме, или ће тек сада настати 
заплети. Све ће то зависити од 
држања заинтересованих сила као 
год и од поводљивости побуње- 
ника.

Турска и Грчка
Односи између Турске и Грчке све се 

више заоштравају. Грчка налази да је 
сада најзгодније вријеме да оствари сво- 
ју давнашњу жељу, да присаједини Крит, 
док Турска отворено истиче како ни ма- 
ло не преза да и крв пролије у одбрану 
Крита. Није нн мало искључена могућност 
да дође до рата.

И у Турској и у Грчкој у велико се 
врше ратне припреме. Један само сукоб 
па ће бити довољно да и рат плане.

Како се већ помишл>а на рат између 
ове двије балканске државе, то је од 
ингересантности проучити ратну снагу 
њихову.

Прије рата с Турском имала је Грчка 
у мирно доба двије дивизије и једну са- 
мосталну бригаду; у свему 30 батаљона, 
8 евзонских батаљона, 12 ескадрона и 
20 батерија. Из овога стања формирано 
је у рату у свему 41 батољан, 10 евзон- 
ских батаљона, 15 ескадрона и 25 бате- 
рија.

Војске је било у мирно доба око 23.000, 
а у вријеме рата 52.800 пјешака, 1.800 
коњаника и 198 топова.

Послије несрећног свршетка рата, под- 
нијела је Грчка великих жртава за реор- 
ганизовање свога убојног стања. Г. 1904. 
донесен је нови војни закон, којим се

Г1ОЈДЛИСТАК
БУ Р А

Хумореска
— Марк Твен —

Господин Вилијамс био је донекле под па- 
пучом своје лијепе жене, те је у љето отишао 
са женом и дјецом у сеоски дворац у 1Бу- 
Жерсеј-у. Оп приповиједа сам догаћај, који 
је једпе поћп доживпо.

Пробудпм се од гласа, који ме је непре- 
стапо звао мојим пмепом:

«Мартипе! Маргипе!«
Пошто је био мрак пијесам могао пишта 

разабрати око себе и одозовем се санан:
«Маријо! зовеш ли ме ти? Шта се дого- 

дило? Гдје си?»
»Овдје сам у коморици, гдје су спремљепе 

ципеле и ковчези. Ие стидиш се спавати као 
топ при тој сграшној бури?

«Умири се, неће то тако страшпо бити. 
Ти си увијек тако плашљива«.

«Мартипе!»
«3а бога, шта ти је, драга жено?»
«Шга, ти си још у кревету?
«То ее зпа».
«0дмах устај! 'Гвоја је дужпост твој жи- 

вот чувати, не само због тебе, пего због 
мепе и твоје дјеце».

«Али, драго дијете...»
«1Пути, Мартине, ти знаш да је за ври- 

знатно новећава број војске; у интересу 
штедње ове реформе провешће се тек 
послије 1911-год. у бржем темпу. Ушљед 
тога грчка војска није на степену војног 
савршенства. на коме би требала и мог- 
ла да буде. Број виших јединица повећан 
је само за једну бригаду, тако, да Грчка 
сада располаже са шест бригада или три 
дивизије.

Јако исељавање омета развој војске, 
те се никада не може постићи буџетом 
одређено стање војске у мирно доба од 
28.000 до 30.000 војника. За сад једва 
да је под заставом 15.000 војника. Г. 1897. 
располагала је Грчка с оба прва позива, 
још и с 63.000 резервиста и 15.000 до- 
бровољаца, у свему са неких 83.000 вој- 
ника. Грчка војска слабо је напредовала 
од пош.љедњег рата.

Турска је учинила много вишеза развој 
своје убојне' снаге. По закључењу- мира 
г. 1897. располагала је Турска у трима 
румелиским војним подручјима са 136 
потпуних и са192 непотпуних батаљона, 
95 ескадрона и 141 батеријом. Данас и- 
мају ова подручја 189 потпуних и 141 
непотпуни батгљон, ИОескадрона и 171 
батерију, дакле 53 потпуна багаљона, 15 
ескадрона и 30 батерија више но за ври- 
јеме рата г. 1897.

Сем овага сувишка низами су спремни 
за бој, с тога би Грчка имала још мање 
изгледа за побједу но прије 12 година. 
Тада је Турска мобилисапа 320 батаљона, 
53 ескадрона и 35 батерија. Од ове масе 
извела је на| бојно поље само 188 бата- 
љона, 39 ескадрона и 29 батерија, остатак 
је употријебљен као резерва. Данас би 
Турска извела на бојно поље све саме 
низаме (потпуне батаљоне) и операције 
би се изводиле брже, енергичније и од- 
лучније.

Грци су заосгали у погледу наоружања 
артиљерије. Пешадија им је наоружана 
репетиркама, као год и турска и док је 
турска артиљерија све трију ордуса снаб- 
дјевена брзометним топовима; грчка ар- 
тиљерија има тек да се наоружа.

Искључена је готово грчка офансива 
у већем стилу ; оно новосаграђених дру- 
мова у Тесалији Дошли би Грцима добро 
у случају сТрагегиске дефансиве.

Док Турска неирестано шаље војску 
на границу и поставља поједине бата- 
љоне, ескадроне и батерије према Теса- 
лији, дотле се Грчка ограничава само на 
поправљање путева у пограничним кра- 
јевима и на дислокаиију војске у погра- 
ничним просторима, којима пријети опа- 
сност.

Флота и једне и друге државе неспо- 
собна је за веће операције. .

Како Грчка, на тај начин не би имала 
никаквих изгледа на побједу, то се с 
правом држи да они и не могу поми- 
шљати на раг.

Критско питање
Још се ломе коп.ља између Порте и 

великих сила охо кригског питања. Ве- 
лике силе су се ријешиле, да повуку .сво- 
је посаде са Крита, а Порта тражи од 
њих гарантије, да јој ушљед тога Грчка 
неће отргнути Крит.

И док се воде преговори између ве- 
ликих сила о уређењу критског питања 
и Турска и Грчка упиру очи у њих, бо- 
јећи се да им не буду права угрожена.

јеме буре најопасније мјесго — кревег. То 
можеш чигати у свим књигама, а ти остајеш 
ипак у кревету. Го ти само зато радиш, да 
мене страх мучи».

«Шта ги на ум не пада! Нијесам ја више 
у кревегу, ја сам. (Тај љегов говор прекипе 
блијесак, који расвијетли сву собу и којег 
попрати врисак његове жепе и тутњава грома).

«Видиш, Мартине, како се усућујеш у 
там часу још псоваги?«

«Та пијеса'м псовао».
«Молим те,' немој само лагати. Та зпаш 

да пе има громовод на кући, а твоја жепа 
п дјеца пе имају друге запггите до божје. 
Шта радиш? Мепи се чипи, ти палиш жи- 
жице на стијепи? Ти си полудио!«

«Па шта то 'шкоди? Ту је мрак као у 
врећи.»

«Угаси одмах жижицу, чујеш ги? Хоћеш 
пас погнбпји извргнути?! Ти знаш, да нп- 
шта тако пе прпвлачи муњу као свјетлост« 
(У то збиља бљесне и затутљи).

«Чујешту страхогу. То си ти сада крив?»
«Ја то пе увиђам. Могуће да жижица 

привлачи бљесак, али не онда кад се већ 
угасила.®

«3пам да је пегдје гром ударпо. Осјећам 
да зору дожпвити пећемо —■ Мартине*.

«Шта ти је опет?»
«Мени се чпни као да твој глас долази 

из велике даљпне, Мартине, ваљда ие стојиш 
код пећп?»

Порта је великим снлама упутила ове 
захтјеве: осим енглеских. француских, та- 
лијанских и руских стационара, да још и 
Један турски брод буде у суданском за- 
ливу; да гурска пошта не употребљава 
грчке поштанске биљеге; да кригски су- 
дови не доносе пресуде у име грчког 
краља; да Крићани не могу слати своје 
посланике у грчки парламенат; и да се 
коначно уређење, критског питања о ау- 
тономији одложи за доцније.

Поводом тих захгјева велике силе пре- 
дале су Порти своју ноту о Криту. Вла- 
де четири великих сила споразумјеле су 
се и као заштитнице Крита донијеле су 
ово ријешење:

Међународне трупе повући ће се са 
Крита 13. јула и свака од сила заштит- 
ница послаће у критске воде по једног 
стационара, који ће штитити заставу ото- 
манску и заставе сила, а.да би се зага- 
рантсвала сигурност Крићана Мухамеда- 
наца упутиће се прокламација — која се 
прилаже — становницима острва Крита, 
у којој се вели, да присуство четири ста- 
ционара у суданском заливу свједочи о 
врховним правима Султана на Крит.

Садањи 5(аШ5 дио не сматра се као 
дефинтивно ријешење по овом питању. 
Силе ће продужити да се благонаклоно 
старају о Криту, па ће са Портом у згод- 
ном тренутку преговараги о будућем ре- 
жиму на Криту. У прокламацији се још 
саопштава Крићанима повлачење међу- 
народних трупа, које се врши на основу 
нота од 10. маја 1906, 28. јула 1908. г. и 
других ријешења, па се позива становни- 
штво Крита да поштује наредбе власти, 
а нарочито оне које се тичу сигурности 
Муслимана, јер силе имају и право и 
дужност да и њих штите.

Зло у Америци
— нарочити извјештај — 

Њу-Јорк, 20. јуна
Ништа се добро не може чути из Аме- 

рике. Зло је притисло на све стране. 
Зло на раду, зло у друштву, зло на сва- 
ком кораку. Срби у Америни преживљују 
тешке дане.

Свијет се из Европе још једнако до- 
сељује у Америку. Нема дана, а да ве- 
лики број досељеника не дође. Све хига 
да нађе срећу у новом свијету, а никако 
и не сања, да га у Америци чека јад и 
чемер.

Радни свијет се у Америци толико на- 
гомилао, да је једва једна трећина запо- 
слена. Па и ово што ради тек што са- 
ставља крај са крајем, а да и не гово- 
римо о оном СИ.1НОМ броју што су на 
улици.

У похлепности за богаћењем радни 
свијет је прекрп.тио Америку, те није ни- 
какво чудо што се многи јадни и жало- 
сни враћају дома. Враћају се у горем 
стању него су дошли. На дому су и по- 
ш.љедни ко.мад земл.е продали само да 
бн нмали за пут, а одавде се враћају у 
домовину без игдје ишта,- убјени и са- 
трвени од силних недаћа на опусгошено 
огњиште.

Како је нагомилавање радног свијета 
све веће, а никакви се нови радови не 
отварају, то је нас гала озбиљна опасност 
од нагомилавања беспосличара. Зато су 
и америчке власти прегле, да томе злу 
стану на пут. Почели су досељенике да

«11мап] право бат сам сада почипио тај
ЗЛ0ЧИН.»

«0дмах се од пећи удаљи, хоћеш нас све 
упесрећити? Пећ је најбољи вођа муње. Гдје 
си сада?»

«Код прозора »
«3а милогБога! Јеси ли памет изгубио? 

Свако дијете зпаде, да је то сигуриа смрт, 
за вријемебуре код прозора стајаги. Страх ће 
ме убити ове иоћи. Што то по соби шишти?

«Тражим моје одијело.»
«Ти си с памети сишао! Одмах уклони 

одијело чим даље од себе, пошто вупене 
ствари муње привлаче. Чини ми се. ти пје- 
виш’ Мани се тога.»

«3а бога, зар и то бљесак привлачп?
»Мартипе, рекла сам ти стопут, пјевањем 

зрак усгитра, те елекгричпу струју прекида. 
Молим ге, зашто отвараш врата?

!«То је већ одвише, ваљда ћу смјети вра- 
га отворити.»

«Пе то је сигурна смрт! Сав свијет зна, 
да пропух муљипу привлачи. Затварај одмах 
врата. То је страшпо у тако одлучним ча- 
совима с тако лудим створом затворепа биги. 
Мартипе, шта радиш?»

«Пишта, отварам само отвор на водоводу. 
У соби је ужаспо вруће, хоћеш ли лице оп- 
рати«.

«Ја мислим, ти немаш пи труна памеги 
у главп! Ј воду бљесак и удара. Зтгвори 

малтретирају. До сада се тражило, да 
сваки досељеник има бар десет долара 
готовине како не би одмах почео да 
просјачи, а сад је одједном дигнута 
та сума на двадесет и пет долара. р| 
сваки онај, који нема толико готовине, 
враћа се натраг. Због тога су многи на- 
страдали, а нарочито наш необавијеш- 
тени свијет.

Тиме се иде на то, да се отежа до- 
сељивање и да се сузбије навала Евро- 
пл>ана у Америку.

Као што доносе новине, у Ирној Гори 
се отварају велики радови, те би зато 
требао иаш свијет да остане дома и да 
тамо послује. Најзад, много боље је и 
по мањој, али сигурнијој цијени радити 
на дому него се потуцати по непозна- 
том свијету од немила до недрага.

Нека се зато нико не заварава, нека 
нико не помишља на Америку.

Српство
Протест епархиске скупштине. По- 

четком овог мјесеца дражана је у Плаш- 
ком, у Хрватској, епархиска скупштина 
горњокарловачке дијецезе и том прили- 
ком једногласно је донесена одлука да 
се сабору поднесе протест противу про- 
гањања ћирилице и прославл>ања Св. 
Саве у Хрватској.

Француски гости у Србији. Послије 
гостију из Русије и Румуније у Србију 
долазе гости из Француске. Они ће доћи 
у Биоград у августу. Међу њима су књи- 
жевници, научници, новинари, умјетници, 
професори и т. д.

Балканске трке. Главни одбор удру- 
жених витешких друштава у Србији од- 
лучио је, да у септембру идуће године 
приреди, уз припомоћ хрватских и бу- 
гарских спортиста, мотоциклетске утак- 
мице од Варне до Сењске Ријеке, са Цр- 
ног Мора на Адрију.

Двадесетпетогодишњица. Привилего- 
вана Народна Банка Краљевине Србије 
2. ов. м. прославила је двадесет и пет 
година свога рада.

За изборно право. У Сарајаву је био 
збор свештеника, на коме је донесена 
резолуција да се уложи протест што се 
свештеницима одузима пасивно изборно 
право.

Прогањање Срба. И у Ст. Србији је 
почело прогањање Срба. И тамо се про- 
нашла нечесова завјера, те су многе Ср- 
бе затворили, оптужујући их за велеиз- 
дају. Разумије се, да је и ово најодврат- 
нија измишљотина само да се Србима 
нашкоди.

Из народа
Ј- Преле Ђ. Бановић

Пишу нам са Љуботиња:
Послије осмодневног боловања, пре- 

минуо је 21. јуна ов. год. у Доњим- 
Селима (Љуботињ), Преле Ђ. Бановић. 
На глас смрти у велико су му аљани 
похитали, да свог доброг и врло оми- 
љеног брага оплачу, да укажу и у пош- 
љедњем часу оно поштовање, које је за- 
иста заслужио од своје браће, сељана, 
познаника и пријагеља, за вријеме свог 
живога.

одлах! Сад ми је јасније, за иас пема спа- 
са; боже мој, какав је го шгропог?«

«Шта, то сам ја само слпку срушпо».
«То си тп иосве близу зида, то је пај- 

већа неопрезпост. Не зпага ги, да блијљесак нај- 
више прпвлачи зид? П опег си псовао: Гм 
си красап скрбитељ породице! \ јеси .ш ку- 
ппо кревет са оцје.њим жицама, какав сам 
ти рекла?

»То сам заборавио.«
»Ти си заборавио? То ће те живога ста- 

ти. Да имаш такав кревет, могао би га у 
сред собе посгавиги, у љега легпути и био 
би по све сигурап од бљеска. Дођи к мени 
у коморпцу, да пе почипиш опет што пе- 
промишљено.«

Хтио сам је послушати, уђем у комору, 
али та је бпла тако малепа, кад сам врата 
затворио: морао сам опег изаћи.

»Мартипе«! викпе моја жена. »ми морамо 
али ппак нешто за твоју сигурност живога 
подузеги. Дај ми књигу шго стоји па пећи 
п свијећу, али ју немој запалиги, него ми 
дај жпжицу, ја ћу је овдје запалпги. У тој 
књизи су записана сва правила сигурности 
прогив буре.«

Напипам књпгу па пећи, дашто да сам у 
мраку неке сгвари од стакла и порцулана 
срушпо и разбио на ужас моје жене. НрУ' 
жим јој кљигу, свијаћу и жижице, и она 
закључа врата од своје камарице. Пмао сам



На дан погреба 23. јуна бијаше се сле- 
гао велики народ са свију страна.

Преле Ђ. Бановић, родио се 19. јуна 
1836. год. у селу Њиве.

Своје јунаштво почео је на јуначком 
пољу Граховцу 1858. год. гдје се је ју- 
начки борио, а 1862 год. свугдје је уче- 
ствовао у оним бојевима гдје се бата- 
љон љуботињски борио, с првим јуна- 
ци.ма; а 1876 год. у трогодишњем рату 
показао је своје јунаштво у сваком боју, 
а V фундину посјекао је 2 непријатељске 
главе, за које је његово јунаштво обда- 
рен од Њ. Кр. В. Књаза Господара са 5 
ордена, који су красили његова јуначка 
прса, а у више прилика заступао је офи- 
цира и предводио чету као официр.

Пок. Прела видимо не само као хра- 
брог војника него и као омиљеног друга.

Лака му родна земља, коју је од свег 
сриа љубио и храбро бранио.
Најстарија црква у Бјелопавлићима

Пишу нам са Данилова Града:
Храм Св. Георгија на Сретњу, у Бјело- 

павлићима, поправљен је заслугом старог 
свештеника Јована Чобе.. ића, али тако 
да није ништа изгубио од свога истори- 
ског обиљежја.

Како храм није имао звона, то су на- 
ши радници из Јужне Америке преко оф. 
Ђура Коленића прагили 300 круна, те је, 
заједно са оставином пок. Сганка Чубро- 
ва Јовановића, купљено звоно.

Приложници су из Америке: Митар и 
Андрија Ђуровићи, Милија и Павле Жи- 
ваљевићи, Раде и Милић Коленићи, Ви- 
дак Коленић, Миро и Благоје Ђуровићи 
и Блажо Церовић по 20 круна, а Пуни- 
ша Марушић, Рашко Брајовић, Марко 
Кажић, Јоваи Раичковић по 10 круна, а 
Петар и Радоје Маруновић по 5 круна.

Овакво старање за божји храм треба 
да служи за уг.пед и другима.

Рукопопагање учитеља-богослова 
за свештенике

У једном од прошлих бројева овога 
листа иокренуто је питање да ли би би- 
ло умјесно да се у свештеничку службу 
примају и она лица, која су се истина 
спремала за свештенички позив, али која 
се нијесу одала томе позиву чисто из 
материјалних обзира. Писац тих редова 
био је противу ступања њихова у свеш- 
теничку службу наводећи и разлоге за то.

Приједлог закона о уређењу свеште- 
ничког сгања поднесен је Н. Скупштини 
23. декембра прошле године на једанае- 
стој редовној сједници, а претресан је 
12. јануара о. г. на двадесет трећој редов- 
ној сједници. Чл. 44 тога приједлога гла- 
сио је: „Наставницима у народнијем, сред- 
њије.м и вишијем школама, као и чинов- 
ницима у духовнијем судовима, кад би 
се поставили за парохиске свештенике, 
урачунаће им сеу периодске повишице све 
године нроведене у томе чину, као да су 
те исте године провели у парохиској 
служби. — Свештеницима са вишом бо- 
гословском академском или факултетском 
спремом, рачунаће сеједна класа више.“ 
Скупштински одбор, који је претресао 
овај законски приједлог, предложени члан 
измјенио је у толико што је, у ночетку, 
додао ове ријечи: „Свештеници, који су 
наставници..." и т. д.

час мира, али пе дуго, оджах опет викпе: 
»Мартипе, какав је то штропог био?«

»Мучка је дошла у собу.«
Мачка.« То Је етрашпо. Ухвати је брже 

и затвори у ормар. Бра.е, мачке су пупе 
муљипе! До зоре ћу посједити, т. ј. ако ју 
доживим.«

Чујем њезип плач, пастајао сам све ло- 
гуКе учипити, да се сало умнрп. Скакао сам 
по мрачној соби,сало да мачку уловим, ње- 
зине ведре зепе водиле су ме. Ударио сам 
се о све углове столова, срушио столице, 
разбио чаше, напошљетку уловим песретну 
мачку. те ју бацим и закључам у ормар. Сад 
су се чуле шљедеће разне ријечи из камарице: 
»У кн.изи сгоји писано, троба сјести у сред 
собе па столицу, којој су ноге добро исоли- 
рапе. т. ј. мора се свака пога метнути у 
чашу воде. Чипп то брже, чујеш ли?

Попгго сам све чаше већ разбио, пијесам 
могао то извршиги.

Затим пише у књизи нешго, што пикако 
разумјеги не могу. Чини ми се, треба ве- 
ликим звоном звопити. Тражи звоно, којим 
увјек дружини на ручак звоним, и молпм ге 
звони пеколико часова. Брже Мартине, то ће 
нае спасиги! Паш љетњиковац сазидан је па 
вршку брежуљка с којег се цијели до пра- 
прегледати може. Неколико кућа је по све 
близу пас, а друге су удаљене којих сто ко- 
рака.

Поводо.м тога у Скупштини се овако 
водила ријеч:

— Ја бих желио, да ми г. извјестилац 
објасни зашто је одбор учинио ту измје- 
ну? — питао је минисгар просвјете и црк- 
вених послова, Јован Пламенац.

Извјестилац поп Душан Поповић је 
одговорио;

— Наставник може бити онај, који ни- 
је свештеник, па се онда крива нама, ко- 
ји смс већ свештеници толико година.

На то је министар рекао:
— Чланом 44. овога приједлога закон- 

ског хтјело се, да што више спремних и 
способних људи дођу у свештенство, ко- 
је до сада није довољно и достојно би- 
ло награђено, због чега су се многи мла- 
дићи, који су се спремали за тај позив, 
примили учитељске службе и њихов пра- 
ви задатак напуштали због боље награ- 
де. Зато се и учинило ово, јер ће бити 
наставника, који ће напустити учитељску 
дужност и пријећи за свештеника. Зашто 
не бисмо тим људима дали могућност, а 
овим ставом то се омогућава.

— Ја ћу на крају крајева то примити, 
но само хоћу да кажем, да би тим само 
криво било учињено нама, који се данас 
налазимо у парохијалној служби, јер је- 
дан учитељ, који има 10 година службе 
кад би се рукоположио, он би добио 
двије повишице, а ми не добијемо, него 
једну.

На ову примједбу извјес гиоца министар 
је одговорис:

— Не, није тако, него кад се крене 
примјењивати овај закон, ако дотични 
има већ плату, коју је за краће вријеме 
постигао у другој струци, онда он мора 
чекати оне периодске повишице, које је 
прије добио у другој струци. Тако ће се 
примјењивати овај закон. Дакле он ће 
морати да чека. На примјер: један про- 
фесор, који је случајно — пошто је при- 
јешао у другу службу, — добијао 4.000 
круна морао би чекати на своју повиши- 
цу све дотле док не пријеђе вријеме за 
које би стекао право на плату од 4.000 
круна.

Дебата се свршила тиме, шго је овај 
члан примљен онако како га је министар 
предложио, т. ј. без примједбе одборске.

Шта из овога излази?
И самим законом и скупштинским са- 

извољењем дато је право учитељима-бо- 
гословима да могу, ако хоће, примати 
свештенички чин са оним истим правима, 
која имају и они, који су се већ затекли 
у свештеничкој служби. Према томе то 
њихово право, законом огарантовано, не 
може им нико крњити, а још мање оспо- 
равати. То се види и из ове изложене 
дебате у Скупштини и из самога закона.

Са свим друго је питање је ли умјесно 
преводити учитеље-богослове у свеште- 
ничку службу, Па и ту је јасно, да ће 
увијек на свештеничку службу имати пре- 
чег права они, који се, одмах по шко- 
ловању, свештеничком позиву одају, него 
они, који су већ у другој служби.

Свака даља дебата о овоме је потпуно 
излишна. Ур.

ПРИВРЕДА
Шта да сијемо? Озима жита су у ве- 

лико пожњевена. Штета је да се тим зе- 
мљиштем не користимо кад можемо си- 
јати ељду, рани жути кукуруз, пасул> 
ниски и т. д. Ељда је врло чудновага

Пошто сам звонио кроз прозор седам до 
осам минута, отворили с.у сусједи прозоре и 
питали: »Шта се је догодило? требамо ли 
њихову помоћ?«

Неколико људи дошло је међутим већ с 
фењерима, ге се нијесу мало зачудили, кад 
су ме на прозор видјели са звоном у руци.

Застидио сам се, те им рекнем: »Због 
буре звоним, драги људи; хоћу да бљесак од 
наше куће одвратим.«

»Буру? Бљесак? Драги господине јесге ли 
ви паметпи? Ноћ је дивна, тиха, пебо пуно 
звпјезда, о бури нп говора!«

Огледам се, био сам сасвим поражеп ни- 
јесам им зпао што да одговорим.

».Ја то не разумијем«*, рекнем пајпошље, 
ми смо прпје кроз капке прозори тачно вид- 
јели бљесак и чули гутњаву грома. —

Људп се од срца насмијаше а једап му 
рече:

»Штета што нијесте капке отворили, те 
изван погледали. Што сте ви за бљесак др- 
жали, били су ракете, жабице и праскавице 
а тутањ долазио је са мужара. Славимо да- 
пас славу 4. јула (позпага американска па- 
родна свечапост) одмах раном зоро.м.

(Крај.) 

биљка; за њу није потребно нека особи- 
то добра земља; она успијева и даје 
још добар доходак у зрну и слами и на 
слабим — мршавим — њивама, али њој 
треба много влаге све док не цвјета, а 
по том суво и топло вријеме.

Усјев који је прије ељде на њиви био 
нема никаква утицаја на њено .успијева- 
ње послије свакога усјева. Зато ељда 
доноси добар принос како на стрњиш- 
трима јечма озимца, који за собом оста- 
вља снажну земљу, тако и на стрњишти- 
ма олајне репице која земљу изнурава и 
стрњишту ражи која се у највише при- 
лика на слабој земљи и сије.

За ељду је довољно њиву само један 
пут поорати, баци се сјеме „омашке“ на 
подрљану земљу, а за тим дрљачом или 
браном затрпа.

На 1 ектар треба сјемена 30—40 кграма.
Ељда се сије понајчешће ради зрна. У 

планинским крајевим Србије, од ељде се 
мијеси хљеб за храну људи, а добра је 
и за јарму с гоке. Стаса — сазри за 90—100 
дана.

Ако за вријеме цвјетања дуну суви ис- 
точни вјетрови или падају хладне кише, 
онда зрно и не заметне. У том случају 
ељду треба заорати као „зелено ђубре“ 
што је врло важно за сиромашног зе- 
мљорадника који нема стоке ни ђубрета 
да своју њиву нађубри стајским ђубре- 
том. Та добра особина ељдина, што 
својим крупнијим лишћем црпи много 
хране из ваздуха, која заоравањем оста- 
је у земљи, веома је значајна и корисна 
нарочито за оне земље које су на незгод- 
ним положајима, неприступачне, и немо- 
гуће их је ђубрити.

Значајно је, да ељда боље успјева по 
брежуљиима — таласастом земљишту — 
но по равницама.

Ељда се заорава обично непокошена 
а ако је вријеме кишевито а ељда бујног 
пораста, онда се покоси, па^откос заоре.

Ни једна наша биљка, изузев цвјетно 
дрвеће, не даје пчелама толико хране ко- 
лико ељда кад цвјета. Ељдино цвијећетра- 
жи свака пчела, јер из њега највише и 
лијепога меда бере.

Ељда се ређе, и само по нужди, гаји 
са сточну пићу; слема ељдина добро о- 
сушена корисно се употребљава за хра- 
ну стоке.

На стрњиштима јечма озимца, ако је 
земља јака, може се успјешно гајити за 
рани жути домаћи кукуруз, или „Пећанац" 
Успјех је сигуран ако је љето кишевито. 
Кукуруз посијан на дубље разораном 
сгрњишту при довољној влази, расте 
брзо и половином августа почиње да 
свила. Нарочито је важно да га не оме- 
те велика жега за вријеме ницања и по- 
раста до ресања.

Докле кишно љето условљава гајење 
кукуруза на стрњиштима, дотле се и при 
јачој суши са сигурним успјехом може 
да сије и гаји пасуљ ниски.

Пасуљ ниски (чучавац) по природи 
својој не подноси влажну земљу; он је 
као и кукуруз биљка топлих крајева, те 
издржава добро сушу. Истина, да не 
можемо очекивати да пасуљ засијан на 
стрњишту сазрирзашта му треба 120—160 
дана, али је овај усјев зато препоручљив 
што имамо досга добре бораниЈе зеле- 
ног пасуља) у времену кад је пасуљ као 
редовни усјев у добу зрења.

Нарочито се може имати лијеп приход 
од овог усјева поред већих вароши гдје 
је велика тражња бораније.

На стрњиштима могу се сијати ,и ко- 
рисно гајити и ове биљке за храну стоке: 
мухар и кукуруз за пићу.

Мухар је важна сточна биљка и као 
зелена пића и као сијено за храну стоке. 
Врло добро успијева засијан: на оцјед- 
ним сувим и топлим пјескушама. Сувиш- 
на влага прије му је од штете но од 
користи. За то је он и подесан да се 
сије на стрњиштима за зелену пићу и за 
сијено.

У усјевном реду мухар не прави ника- 
ко избор како усјева који му претходе 
гако и оних који се послије њега сију. 
За то се он може сијати прије и посли- 
је ражи, пшенице, јечма, овса, проса и 
др. усјева. Посијан на њиви, нађубреној 
свјежим ђубретом, бујно расте и даје 
добар доходак, а исто тако добро ус- 
пијева и као трећи усјев послије ђу- 
брења.

Мухар даје исто тако добар откос на 
новинама, више годишњим ораницама, 
парлозима, луцерништима, конопљишти- 
ма игд. а може се и послије себе самог 
сијати.

Сијање мухара може се вршити од по- 
четка јуна па до половине јула. На ектар 
треба 30—40 кгр. сјемена.

Мухар треба косити за сијено чим по- 
тјера метлицу: не покоси ли се мухар у 
то вријеме, стабљика му се здрвени, из- 
губи много на хранл.ивости и стока, на- 
рочито коњи, не једе тада радо његово 
сијено.

Истина мухар се коси једанпут преко 
љета а кишних година и два пут, али се 
с правом може рећи да мухар у свима 

приликама даје стално добар принос у 
сијену.

Ако се мухар троши као зелена пића, 
онда се почиње да коси стоци да даје 
за храну прије но што потјера метлицу.

Принос мухара по ектару у сијену је: 
1000—4000 кг. а у зеленој пићи 3—9000 кг.

Дневне новости
Одликован. Њ. Кр. В. Књаз 

Господар одликовао је г. Јована 
М. Јовановића, дипломатског зас- 
тупника Краљевине Србије Дани- 
ловим орденом првог степена с лен- 
том. Од срца честитамо г. Јовано- 
вићу ово високо одликовање, јер 
је он то у пуној мјери заслужио.

Одобрена одликовања. Њ. В. 
Краљ Петар од Србије одобрио је 
г. Милану М. Кр. Ђорђевићу, ар- 
тиљериском поручику и г. Владис- 
лаву Ј. Вукадиновићу, чиновнику 
Управе Фондова, да могу примити 
и носити орден Даниловог петог 
степена, којима их је одликовао 
зимус Њ. Кр. В. Књаз Господар.

Нови српски посланик. У поне- 
дјељак у вече допутовао је на Цети- 
ње нови посланик Краљевине Срби- 
јег. Тодор Петковић, који ће овијех 
дана да предузме своју дужност 
на Цетињу. Г. Петковић је до сада 
био генерални консул у Б. Пешти, 
а прије тога и министар. Поздра- 
вљајући срдачно његов долазак у 
нашу средину, наша је топла жеља 
на његов рад на Цетињу буде кру- 
нисан општим добром. У то име 
нека нам је добро дошао нови пред- 
ставник братске Србије!

Отпутовао у Бар. Г. бригадир 
Митар Мартиновић, министар војни 
отпутовао је службеним послом у 
недјељу у Бар. За вријеме његова 
одсуства заступаће га г. Јован С. 
Пламенац, министар унутрашњих 
дјела.

Војска на ЛовЂену, Овијех да- 
на питомци официрске школе отиш- 
ли су на логоровање на Ловћен, 
гдЈе ће, као и сваке године, прове- 
сти љето.

Важно саопштење. Погранични 
политички наш комесар на Андри- 
јевици добио је саопштење од тур- 
ског пограничног комесара из Бе- 
рана, да је забрањен прелазак гра- 
нице под оружјем.

Личне вијести. Од прошле не- 
дјеље бави се на Цетињу г. др. 
Јован Ердељановић, стални доцент 
биоградског универзитета, који у 
научној сврси хоће да пропитује 
катунску област. Г. др. Ердел.ано- 
вић је раније пропутовао Куче и 
Пипере и до сада је издао многе 
етнолошке студије о тим нашим 
крајевима. Исто тако бави се на 
Цетињу и г. Радосав Васовић, про- 
фесор биоградске гимназије. — У. 
Улцињу се налази од прије краћег 
времена г. Иво Павићевић, бивши 
министар у Србији, родом из Бје- 
лопавлића.

Поправка. У претпрошлом броју 
нашег листа, у биљешци под нат- 
писом „Осуђен“, саопштили смо, 
да је велики суд осудио г. Сава 
Вулетића, што је, као предсједник 
обласног суда, допустио једном су- 
дији, да узме учешће у пресуђива- 
њу спора, у коме је поменути су- 
дија лично био заинтересован. Ово 
наше саопштење накнадно поправ- 
љамо у толико, што г. Вулетић 
није осуђен због горе наведене кри- 
вице, већ због кривице, која је пред- 
виђена у § 117 кривичног закона.

Глас народа, глас сина Божјега. 
Извијешћени смо, да су 788 бира- 
ча изборне капетаније дробњачке 
дали неповјерење њиховом посла- 
нику Јовану Мемедовићу, ради то- 
га што се није хтио придржавати 
оних начела, које је испољавала и 
у ком правцу ради данашња већи- 
на Народног Представништва, а за 
које они држе, да се једино такви- 



јем радом и тим начелима служи 
интересима Господара и Отаџбине.

Гуслар Перуновић. Прошле сри- 
једе кренуо је из Биограда, преко 
Новопазарског Санџака, за Црну 
Гору млади српски гуслар Петар 
Перуновић. Он намјерава да у на- 
шој средини провсде неко вријеме 
прикупљајући наше народне пјесме.

Велике врућине. Послије дугих и 
честих киша, без којих дан није 
прошао, настале су јаке врућине и 
велика запара.

Захвалност. Кр. Министарство 
Финансија у Србији извољело је 
поклонити 105 комада књига сво- 
јих службених издања библиотеки 
школе за финансиске и админис- 
тративне чиновнике, на којем лије- 
пом поклону дирекција школе у- 
људно захваљује.

Из Друштва. У току пошљед- 
њих дана уписали су се за члано- 
ве — помагаче Првог Црквеног 
Пјевачког Друштва „Његош“ на 
Цетињу г. г. Ђуро Шоћ, Дон Ни- 
ко Добричић и Миљан М. Вујисић 
са Цетиња и Лазар И Бркић из 
Подгорице, а на забави, држаној
29. јуна о. г. у вече, приложили су 
друштвеној каси г. г.: Милош Жив- 
ковић 10 кр.; Карло Шампалик 10 
кр. и Ђорђије Мартиновић 2 кр. 
Г. Филип Јерговић обдарио је 
друштво повеликом својом збир- 
ком српскијех и словенскијех ком- 
позиција, ради чега га је управа на 
својој сједници од 2 јула о. г. уврс- 
тила у ред чланова утемељача. 
Свој поменутој господи управа ср- 
дачно благодари и позива и оста- 
ле суграђане, да, по примјеру ови- 
јех, приступе уписивању у члан- 
ство.

Кратке Вијести
Несрећа намору. Недалеко одГВујорка 

сударно се пароброд „Кови“, који је био 
натоварен жељезном рудом, са празним 
паробродом „Шофт“. Први је брод по- 
тонуо а с њим се утопило 40 морнара. 
„Шофт“ је тешко оштећен.

Пролом облака. У Оризали (Мексико) 
догодио се је прекјуче пролом облака, 
којом је приликом настрадало до стоти- 
ну особа.

Зајам града Париза. Општински од- 
бор француске пријестонице закључио је 
зајам од по милијарде франака, који ће 
се употријебити за пољепшање града.

Усавршен летећи строј. Ваздухопловац 
Блериот добио је париску награду од 
14.000 франака. Он се дигао јучер у 
Етампресу, летио је у једном правцу до 
Орлеанса за 45 минута.

Заклала мајку. Четрнаестогодишња Е- 
угенија Стобин у Брусељу отишла је у 
недјељу у сусједно МЈесто, гдје је до у- 
торка остала у лакоумном друштву. Ка- 
да се вратила кући, стала ју је мајка 
псовати, на што је дјевојка спопала брит- 
ву и пререзала мајци врат, тако да је 
јадница наскоро преминула. Злочинка је 
ухапшена.

Помилован. Убица Сицински, који је 
убио галичкога намјестника Потоцкога, 
помилован је; казна смрти укинута је, а 
осуђен је на 20 година тамнице

Народно здравље
Не ЖИВИ ДУГО- — Жене неких паших крајева 

веле, да дијете које се роди «у мрсак, а крсти 
у пост», пеће дуго живјети, а то је вјероваше 
без икаква основа. Само по себи је у неколико 
и вевпво, јер вепосредно не може никоме шкоди- 
ти, али је нпак такве природе, да може оити ште- 
те од да.вих његовнх пошљедииа. Тако н. пр. 
жепе у то толнко чврсто вјерују, да такво дијсте 
и не лпјече кад се разболи. Мисле да бп им сав 
труд и трошак бно узалудап, па ппшта и не по- 
кушавају ■— и ако бп се дјетету могло помођи. 
Јадно дијете напусте сасвим, па ее опда, дабоме, 
обистпни. да дуго ве живв. Гдјекоје га тога ради 
и слабпје пазе н љегује, пего другу дјецу, па 
онда мора заоетати и раније умријети.

Заколавају дјецу у земљу. — Неке сељанке носе 
и дјецу у по.ве на посао, да нх тамо могу дојп- 
тн п н.еговати. Да им пак за оно вријеме, док 
оне раде, на једпом мјесту остану, закопају их до 
по>аса у земљу. како неће моћи маћи — а то 
је. пе само сурово, него н опасно. Закопапо дпје- 
те прнтискује она земља око њега, н пе да му 
положај промијенити, ма му како то бпло потре- 
бно: у земљи је махом и влажпо п хладно, те п 

то може нежном дјетеицету наудитп: а том прп- 
лнком могу па дијете наернути евакојаке бубе 
нли друге ;кнвотин,е. те га узнемириватп па баш 
и повриједнти.

Само у врелој води. — Наше еељанке перу по 
гдјекад н у хладпој води — на потоку у ријеци 
п т. д. По себп се разумпје. да ва тај начип не 
оперу као што би ваљало, и као што би опрали 
даупотрпјебе врелу воду и еапуп или цеђ. Не би 
ли се бар "у пекпм извјесннм приликама, гдје је 
неопходно потребно, да се за прање употријебн 
врела вода па то пагнале, да грпју воду прије 
него што ће пратп, постоје нарочите врете вје- 
роваша да стварп од мртвога нипошто не ваља 
у хладпој водп прати. и тога раде наше сељанке 
Гар :;а ту прилику грију воду. Колико то врпје- 
бп по чистоту и здравље, ласно је процјенити већ 
по томе, што се зна, да стварн од умрлога махом 
пијесу чисте, него су употребљене и за вријеме 
боловања, па су по гдјекада баш и заражене. А 
са.мо врела вода мо;ке нечпстоћу, смрадове и о- 
трове од болестп пспратп п заразне клице унп- 
штпти.

Сељачка храна. — По истраживаншма у Баденској 
потропш баденскп сељак с главе ва глнву про- 
сјечпо годишње просјечну укућп:

меса: масти: 
имућвој 4О’В хект. имања 53'3 кгр. 13 4 
средњој 8'2 « 36’0 « 9'0
спромаш. 3'3 « < 15'6 < 9 0

Како би пзгледалп ти бројевп, кад би се код 
пас то питање озбпљпо узело у претрес?! Колико 
наш сељак поједе годишње, меса, сланипе и масти? 
А још је озбпљније то ппгање, кад се узме, кад 
оп дође до меса п маснпхјела: — да ли за ври- 
је.ме пајтежег рада, кад се највише троши. плп 
зимп кад је беспослеп ?

Млијено и тјелесно налредовање. — Нрва и најпри- 
роднија храна сисаваца је материпо млпјеко. Оно 
је код сваке врсте другог састава, па за то 
тамап п одговара првим потребама младунчета или 
спсапчета — тако. да се оно правплно развија 
само уз ту врсту млпјека, а уз друго не. При- 
рода је парочито удесила, да састав мајчипа мли- 
јека одговара брзипи којом младунче расте. Жп- 
вотиње које брзо расту. имају млијеко богато бе- 
лапчевппом и солима.

Несреће у свијету
Несрегни зуб. У Ст. Полтену дого- 

дио се шљедећи жалосни случај: Петна- 
естогодишњем сину трговца Херберта 
Бицлера извадио је зубар један поква- 
рени зуб, ушљед чега је настало велико 
крвоточење. Више љекара је призвано, 
да запријече крв, што им није успјело, 
теје несретни младић умро. Ево што може 
зла проузроковати један шупљи зуб.

Црне козице. У Шпанији су се поја- 
виле црне козице, (богиње, красте) које 
се шире ужасном брзином. Болнице су 
препуњене, мртваца сва сила, а помоћи 
готово ништа. Народ тражи утјеху у мо- 
литви.

Зима у Тиролској. Планинари, који са 
СтилферЈоца стигоше у Инсбрук при- 
повиједају, да је на планинама нови сни- 
јег запао у висини од 2 мегра. У Цилер- 
талу и Арнталу погинуло је од зиме мно- 
го сигне стоке.

Талијански нападај. Из Касела јав- 
љају: Талијански жељезнички радници на- 
валише на једно овдашње њемачко пје- 
вачко друштво, изранивши ножевима два 
пјевача смртно.

Унесрећена подводна лађа Из Лон- 
дона јављају: Подводна лађа „С“ суко- 
била се са непознатим парабродом, те 
је потонула са чигавом посадом; имала 
је једнога поручника и петнаест морнара.

Објест платио животом. У једној пи- 
вари у Монакову славили су ђаци сретно 
положене испите. Весеље је потрајало до 
ране зоре. Друштво електричног трамваја 
ставило им на расположење двоја кола 
да се са периферије довезу у средиште 
града. Када су ђаци ушли у кола, хтио 
је службени чиновник закопчаги једна 
кола уз друга, но неки весели ђак једна 
је кола кренуо, ушљед чега је заглавио 
згњечен међу обоја кола.

Незгода једног посланика. Јучер је у 
Пешти електричгби трамвај захватио ма- 
ђарског посланика Корда, вукући га за 
собом око десет корака. При тој несре- 
ћи одгризао је посланик комадиђ језика 
и избио четири зуба. Кола бијаху одмах 
зустављена чиме се запријечила већа не- 
срећа.

Злоба и глупост. У Цељу се догодио 
шљедећи жалостан догађај: Деветогоди- 
шњи дјетић Богумир Роч враћао се с 
једним својим другом из школе. Прола- 
зећи крај једне куће опазише, да се из 
подземља диже дим. Мали Богумир на- 
слонио се на прозор да види, одакле 
толики дим, у исти час је вриснуо, јер 
га је нешто страшно пекло на лицу. А 
што је било? Дим се је извијао из под- 
земне кухиње за прање рубља. Нека слуш- 
киња, ту запослена, опазивши дјетића, 
како гледа у кухињу, у својој је глупо- 
сти заграбила вреле воде, па излила на 
дијете, да га потјера од прозора. Мали 
је задобио по читавом лицу тешке опек- 
лине.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Морско чудовиште. Прије неколико 

мјесеци донијели су галијански листови, 
да су рибари у сицилиским водама, из- 
међу Месине и Китаније, ухватили дотле 
невиђено морско чудовиште, у чијем су 
стомаку нађени остатци три човјечја ти- 
јела. Тада је држана га вијест измиш.ље- 
ном, но сада су два професора са све- 
училишта у КитаниЈИ у талијанском зоо- 
лошком друштву научно приказили у- 
хваћену живогињу. Послије земљогреса 
у Месини, на недјељу дана, седам риба- 
ра из Китаније ловили су око предгорја 
„Св. Срце“ Том приликом улове једног 
делфина, али још делфина нијесу били 
извукли из воде, изненадно се стану из 
галаса дизати грдни водени стубови и 
појави се неко грдно морско чудови- 
ште, које у мах одгризе фарку делфину 
а затим га и читавог прогута. Рибари када 
се из првог страха освјестили, почну го- 
нити ону грдосију, стигну је, и убију 
и донесу на пристаниште. На жалост 
нијесу звали каквог сгручњака, но сами 
распоре грдосију. У утоби јој нађу оста- 
тке једнога вола, једног псета и неколи- 
ко људских удова — Професор Перандо 
управитељ љечничког завода, доцније у- 
тврди, да су они л,удски дијелови једног 
човјека, једне жене и дјетета. Човјек је 
могао бити око 50 година и судећи по 
грубим чизмама са потковима, које су 
такође нађене у утроби, припадао је ри- 
барском сталежу. Жена је пак морала 
бити каква сељанка а дијете је било ста- 
ро 5-6 година. Не може да се утврди 
да ли су били једна породица. По свој 
прилици да их је приликом земљотреса 
однио који јачи талас у море, а грдосија 
да их је одмах прогутала. Професорсве- 
училишни Кондорели утврдио је, да ух- 
ваћена грдосија припада реду китова и 
у науци се зове “СагсћагоЈоп сагћопаз Б.“ 
Га врста китова врло је ријетка у том 
крају и у музејима уопште има врло ма- 
ло примјерака од ње. Врло је храбра и 
јака животиња и вјечито је гладна. У 
грдној јој утроби могу се наћи мачке, 
пси, вуци, комађе дрва, па и људи.

Паметне вјежбе. Има случајева да се 
у школским зградама појави ватра, па 
тад изгубе главу порасли, камо ли неће 
дјеца. Сваки хоће, да се на свој начин 
спасе, па се баш тако догађају велике 
несреће. За то се започело у неким 
школама са вјежбама, шта је нужно у- 
чинити, да се што прије испразне школ- 
ске просторије у случају ватре. Има ви- 
ше врстн вјежба. на примјер, како се 
имају дјеиа в.тадати, ако зачују ватрогас- 
ну трубу, или када сазнаду, да је ватра 
букнула у школској згради. Са учитељи- 
ма изведене вјежбе на једној њемачкој 
школи показаше сјајан резултат. Без сва- 
ке буке и гурања успјело је до 1000 ђеце 
извести у сигурност у један и по минут.

Нови мост у Венецији. Градски гра- 
ђевни одје.вак у Венецији бави се осно- 
вом, према којој би се имао саградити 
нови мост, да веже Венецију са копном. 
На ту градњу мисли се већ више година, 
али увијек се отезало, јер се доходци 
града употребљавали за друге нужније 
радње. Градња моста прорачуната је 4 
милиона лира.

„Оток блажених“. Малено острво 
Крие Хавен, 12 енглеских миља удаљен 
од обале Мајне, броји у свему41 сганов- 
ника, и то 14 мушкараца, 13 жена и 14 
дјеце. Свака породица има своју кући- 
цу, осим тога су на оточићу двије ри- 
барнице и школа. Имају и своје гробље 
на којем се бијеле само два крста. Овај 
се оточић назива „Оток блажених", јер 
је на њему све сретно и задовољно. Не 
знају за болесги, не познају биједе и 
невоље. У гом царству блажених не зна 
се за досадне мушице, онамо не заблуде 
ни пацови, камо ли зли људи. На ого- 
ку нема улица, за то не знају за општин- 
ски намет ни порез. Једини су им издат- 
ци издржавање њихове школе, да им 
дјеца сгеку што боље образовање.

Пјесме Тирзи
— ЛорД БаЈ*рон —

Нема над тобом камена, који би давао 
знак, да на том мјесту почиваш ти; нема 
га, који би приповиједао о том, да су 
сви осим једнога. како држим, забора- 
вили на тебе.... О, зашто лежиш ти та- 
ко дубоко?...

Између нас се шире многа мора и бре- 
гови; мора која валовима својим запљус- 
кују бријежне хумке и високе ли гице; бре- 
гови — обрасли густом зеленом травом 
но, остани ми, и ако без наде, и даље 
мила. Сва прошлост, сва бх дућност моја 
сасредогочена је у геби, и нека Бог дад- 
не, да се опет поново састанемо ми, али 
тога нигда бити неће, о јадна Тирза?

А кад би то било могуће,:— једна тво- 
ја ријеч, — један твој поглед, који бц 
њежношћу својом рекао: збогом за на- 
вијек! научили би ме, да се ие преца- 
јем у.здисајима, с тешком погибљу, да си 
ти, душпце моја, одстрањена по својој 
вољи!...

А ако је смрт ириродна — лијепа — 
без икаквог угицаја, са стране, прире- 
дила теби то, зар се нијеси ни једанпут 
сјетила онога, кога нећеш више видјети, 
у чијем си срцу живјела и на свагда 
живиш?

О, ко ге је тако могао вољети као ја2 
Ко је могао онако жалошћу пратити 
твоје чаробне — свјеглуцаве очице, када 
грозна смрт пријећаше, и када напађени 
мученици пред њеном јавом, л>уто се 
боје, да ће испустити свој дух, док не 
дође крај....

Но, пошто није у твојој власти, да 
можеж и даље чаробом својом шећати по 
грошној земљи, сузе моје, као ваздашњи 
пратиоци унутрашњих осјећаја. одједном 
потоком лију и квасе с межурано лице... 
а то се гако лије и до овог часа....

Но, зашто се лију? Зар то, што смо 
се прије времена растали, прије, него смо 
могли дијелити међу собом и сузе љубави 
у тим самим стијенама, сада за нас опу- 
шћелијема?.

Нама су онда предостајали погледи, 
којих нико осим нас није опазити могао; 
осмјех, којег нико није примјетити могао; 
шапат мисли праћен заједницом наших 
душа, које издаваше мимика наших рука, 
очију и уста....

И пољубац тако њежни беспорочии, 
да је љубав подржавана, без икаких да- 
љих страсних жел>а.... и шго се сама 
страст стидјела тражити другога....

Звук твојих ријечи, који ме веселио, 
дижући ме из дубоке туге, када сам ја, 
(на супрот теби), почињао плакати; пје- 
сме, које су се мене чиниле анђелскима, 
к’о да херувими на небесима пјевају, 
када си их ти твојим њежним — звон- 
ким гласићем полијевала, о жалосна 
Тирза, и мени се допадао тиме већма, 
шго је био гвој, а не чији други....

Велика залога, то је задата ријеч, коју 
смо обрекли оба... Ја је сада изушћујем; 
но гдје си ти да чујем тебе? О, гдје си 
ти, ти сама жалоснице моја? Чесго сам 
трпио тегобу многих биједа, али нијесам 
нигда клонуо под њиним гешким јармом... 
А сада?

Благо теби шго у цвијету младости 
остављаш горку, отровом наливену чашу 
страдања, коју ја јадник на душак иска- 
пати морам! Ако се мир може само наћи 
у хладном гробу, готе не бих више же- 
лио видјети међу живима!

Но, ако су твоја доброчннства одле- 
тјела у свијет Богом благословенији од 
нашег у — сферама, које се боље теби 
допадају, о јаднице, саопшти ми бар и 
сићушни дјелић твога божанства, не би 
ли отјерао од мене ове земне муке.

Научи ме како се трпи, опрашћа, а ка- 
ко треба бити опроштен, чемусимејош 
од рана учила. Таква је љубав твоја, јад- 
нице, моја била овдје на земљи!..,.

О, кад би била она моја нада и тамо 
на небесима...

О даље, одаље, звуци жалосни!
Одале, одаље, звуци жалосни! Уму- 

кните бар једном, иначе сам принуђен 
смјеста бјежати одавде. О, гле, како 
сам се охрабрио. да поново вјерујем ти- 
ма звуцима: они мени говоре о бољој 
— сјајнијој будућности... Учиниге их ви 
Богом дане стручне: ја сам, гле, готов; 
не морам мислити сада, нити гледати на 
то: какав сам био прије, а какав сада?

Глас, који је наслађивао те звуке, уму- 
као је. Све су његове чари одлегјеле; са- 
мо неке њежније понављају антифоне — 
надгробном пјесмом!

Да, Тирза, да! Оне тобом дишу, о, 
успомено премила! И прах, којег твоји 
остатци, подигоше на овом тужном мје- 
сту, ако си ти прах! Све што је моме 
срцу једном предраго било, сада га ту- 
жи и растјерује... Сад је срцу тешко-пре- 
тешко.

Све је умукло.... а у ушима мојим трају 
још утисци и тужни ехо... Ја чујем глас 
којег не желим чути — глас, који би мо- 
гао сада престати. А међутим он чешће 
потреса моју душевну сумњу. И докле 
спавам и — кад не спавам — сањам оне 
њежне свуке уз твој анђелски лик, па, 
кад се пробудим — кад се освијестим, 
знам да је сан, — сан који одмах лети-

О, драга Тирза! У сну или на јави ти 
си ми у заман прекрасно сновиђење. Ти 
си звијезда, која лебдиш над прекрасном 
земаљском пучином и заклањаш од н>е 
свој њежни сјај, те ономе, коме је суђе- 
но, да иде по мрачном путу живота, а 
ако небо буде натуштено од срџбе — 
за дуго ће оплакивати сакривену свјет- 
лост, која му је сијала прије тога.

Бл. В. Беговић-

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


